
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Zetel 
am Donnerstag, den 19.04.2018, um 19:00 Uhr im Schloss Neuenburg, Sitzungssaal 
. 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  

Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke  

stellv. Ratsvorsitzende 
Frau Angela Röbke  

Beigeordnete/r 
Herr Heiner Haesihus  
Herr Hans-Werner Kammer  
Herr Heinrich Meyer  
Herr Jörg Mondorf  
Herr Wilhelm Wilken  

Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Wolfgang Brauers  
Frau Hanne Cordes  
Herr Claus Eilers  
Herr Klaus-Dieter Huger  
Herr Bernd Janssen  
Herr Sönke Janssen  
Herr Heiner Juilfs  
Herr Christian Keller  
Herr Ingo Logemann  
Herr Jürn Müller  
Herr Gerhard Rusch  
Herr Fritz Schimmelpenning  
Herr Hans-Jürgen Tebben  

Von der Verwaltung 
Herr Jascha Burow (als Protokollführer) 
Herr Bernd Hoinke  
Herr Olaf Oetken  
Frau Sabine Ronken  
Herr Jan-Niklas Schulz  
 
 
 



Entschuldigt fehlen: 
 

stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsmitglieder 
Herr Uwe Koopmann  
Frau Imke Koring  
Frau Ingrid Salamero y Mur  
Frau Wiebke Schröder  
Herr Jan Szengel  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Zetel am 
14.03.2018 (Öffentlicher Teil) 

  

 3.  Durchführung der Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Antrag und Beauftragung eines Verkehrsplaners für den Bereich Ohrbült, Farktion "Bünd-
nis90/Die Grünen" (Verwaltungsausschuss am 06.02.2018, TOP 18) 

  

 5.  Resolution der CDU-Fraktion im Rat der Gemeinde Zetel betreffs Kernaufgaben des 
Landkreises Friesland (Verwaltungsausschuss am 10.04.2018, TOP 3) 

  

 6.  Bericht des Bürgermeisters über wichtige Gemeindeangelegenheiten und wichtige Be-
schlüsse des Verwaltungsausschusses 

  

 7.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

der anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Ta-
gesordnung 

  
Protokoll: 
Ratsvorsitzender Pauluschke eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt 
die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Be-
schlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Ge-

meinde Zetel am 14.03.2018 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt 
 

  
  
  
  
zu 3 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Protokoll: 
Ratsvorsitzender Pauluschke unterbricht die Sitzung des Rates zur Durch-
führung der Einwohnerfragestunde.  
 
 
 

  
  
  
  
zu 4 Antrag und Beauftragung eines Verkehrsplaners für den Bereich 

Ohrbült, Fraktion "Bündnis90/Die Grünen" (Verwaltungsausschuss 
am 06.02.2018, TOP 18) 

  
Protokoll: 
Beigeordneter Wilken bezeichnet die Verkehrslage am Ohrbült als proble-
matisch. Besonders zu Stoßzeiten herrschen dort chaotische Zustände, 
die besonders für körperlich eingeschränkte Personen Gefahren bergen. 
Zudem gab es in der Vergangenheit des Öfteren Bürgeranregungen zu 
diesem Thema, sodass es angemessen ist, einen Verkehrsplaner zu be-
auftragen. Beigeordneter Meyer erklärt, dass die Situation sicherlich un-



übersichtlich ist. Es gibt jedoch kaum Möglichkeiten daran etwas zu än-
dern. Zudem ist der Ohrbült, laut Polizei, kein Unfallschwerpunkt. Aus die-
sen Gründen sollte keine Beauftragung eines Verkehrsplaners erfolgen. 
Beigeordneter Wilken bestätigt, dass es sich um keinen Unfallschwerpunkt 
handelt, dennoch unterstreicht das Unfallgeschehen eine erforderliche Be-
gutachtung. Beigeordneter Mondorf gibt an, dass die CDU-Fraktion diesem 
Antrag zustimmen kann. Er maßt sich nicht an, feststellen zu können, ob 
eine Überplanung des Ohrbülts möglich ist. Die Verkehrslast wird immer 
höher. Zudem ist der Ohrbült ein großer Knotenpunkt. Ratsvorsitzender 
Pauluschke berichtet, dass der VA mit Mehrheit einen solchen Antrag ab-
gelehnt hat. Bürgermeister Lauxtermann erklärt, dass es sich hierbei um 
einen wiederkehrenden Antrag handelt. Die Verkehrssituation am Ohrbült 
ist immer wieder Thema. Er erklärt, dass eine andere Verkehrsführung nur 
möglich ist, wenn dafür Gebäude am Ohrbült abgerissen würden. Beige-
ordneter Kammer fügt hinzu, dass es sich beim Ohrbült um einen denk-
malgeschützten Bereich handelt. Daher sind Änderungen nicht möglich. 
 
 
 

 Beschluss: 
Der Antrag der Fraktion “Bündnis90/Die Grünen wird mit 12 Gegenstim-
men, einer Enthaltung, bei 10 Fürstimmen abgelehnt. 
 
 

  
  
  
zu 5 Resolution der CDU-Fraktion im Rat der Gemeinde Zetel betreffs 

Kernaufgaben des Landkreises Friesland (Verwaltungsausschuss am 
10.04.2018, TOP 3) 

  
Protokoll: 
Beigeordneter Mondorf berichtet, dass über diesen Antrag bereits im VA 
inhaltlich gestritten wurde. Es geht darum, dass der Landkreis die über-
nommenen Aufgaben einmal komplett auf den Prüfstand stellen soll. Bei-
geordneter Meyer erklärt, dass die SPD/FDP-Gruppe diesem Antrag nicht 
zustimmt, da dieser nicht zielführend ist. Beigeordneter Wilken gibt an, 
dass es wünschenswert gewesen wäre, die Kernaufgaben im Antrag an-
zugeben. Städte und Gemeinden profitieren vom Engagement des Land-
kreises. Beigeordneter Kammer entgegnet, dass der Landkreis dafür durch 
die Umlage entlohnt wird. Er weist aber darauf hin, dass die Umlage nicht 
Thema der Resolution ist. Es geht vielmehr darum, Doppelstrukturen zu 
vermeiden und schnellere Ergebnisse für die Bürger zu erzielen. Es ist 
sehr schade, dass sich die Politik der Gemeinde diesem Thema ver-
schließt. Bürgermeister Lauxtermann fügt hinzu, dass keine gewachsenen 
Strukturen durchbrochen werden sollen und wirbt für den Vorschlag der 
Hauptverwaltungsbeamten. Beigeordneter Wilken fügt an, dass lediglich 
der Antrag der CDU auf der Tagesordnung steht. Ratsvorsitzender Paulu-
schke entgegnet, dass dieser Punkt im VA behandelt wurde und dass die-
ser den Antrag abgelehnt hat. 



 
 

 Beschluss: 
Der Antrag der CDU wird mit 14 Gegenstimmen, einer Enthaltung, bei 8 
Fürstimmen abgelehnt. 
 
Der Antrag der Hauptverwaltungsbeamten wird mit 14 Gegenstimmen, bei 
9 Fürstimmen abgelehnt. 
 
 
 

  
  
  
zu 6 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Gemeindeangelegenheiten 

und wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
  

Protokoll: 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es nichts zu berichten. 
 
 
 

  
  
  
  
zu 7 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
Ratsmitglied Cordes berichtet, dass einige Gemeinden Blühsamen an die 
Bürger ausgeben und fragt gleichzeitig an, ob dies auch in Zetel vorgese-
hen ist. Ratsvorsitzender Pauluschke berichtet, dass es diesbezüglich ein 
Projekt beim Landkreis gibt. Ratsmitglied Logemann ergänzt, dass solche 
Samen vom Landkreis ausgegeben werden. Allerdings nicht an jeden Bür-
ger. Das müsste die Gemeinde selbst regeln. Bürgermeister Lauxtermann 
erklärt, dass dies nicht vorgesehen ist. Es wird sich am Projekt des Land-
kreises beteiligt. 
 
Ratsvorsitzender Pauluschke schließt den Öffentlichen Teil der Sitzung um 
19:24 Uhr 
 
 

  
  
  
  
 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
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